

体现“广东担当” 贡献“广东力量” 展现“广东作为”

# 对口帮扶桂川黔滇 93 个贫困县摘帽 粤累计投入各类帮扶资金 671 亿元

[ 2016年以来,广东累计投入各类帮扶资金671亿元对口帮扶桂川黔滇4省(区)93个贫困县摘帽。12月3日,广东省政府新闻办举行新闻发布会,介绍广东省特别是深圳市近年来开展东西部协作对口帮扶相关情况。 ]

■新快报记者 麦婉诗

## 广东9项指标走在全国前列

广东省农业农村厅二级巡视员宋宗约介绍,广东从1996年开始承担东西部扶贫协作任务。到2016年,实际承担了广西、四川、贵州、云南4省(区)14个市(州)93个贫困县帮扶,其中深度贫困县有62个。2016年以来,广东累计援助扶贫协作地区各类帮扶资金671亿元,派出党政干部480名,教师医生等人才9597名,引导13710家企业实际到位投资3543亿元,实际消费扶贫金额591亿元。同时,吸纳中西部地区贫困劳动

力在粤务工387万,共有307个镇与扶贫协作地区370贫困乡镇结对,943个村(社区)、2446家企业及457家社会组织与扶贫协作地区3984个贫困村结对帮扶,459家医院、1217个学校与扶贫协作地区799家医院、1341个学校结对帮扶。广东在财政援助资金、社会帮扶资金、引导企业实际投资额、消费扶贫等9项指标走在全国前列。

多年来,广东通过“6·30”扶贫济困日平台动员社会力量支持扶贫协

作、创建广东东西部扶贫协作产品交易市场推动消费扶贫进入“快车道”等四大创新举措,采用实施南粤家政、广东技工等三大工程提升贫困劳动力就业技能等四个创新做法。自2017年国家开展东西部扶贫协作成效考核以来,广东省连续三年在考核中评价为“好”等级,在全国打赢脱贫攻坚战中体现“广东担当”,贡献了“广东力量”,展现了“广东作为”。目前,广东帮扶的4省(区)14个市(州)93个贫困县已全部摘帽。

## 深圳累计投入帮扶资金445亿

发布会上,深圳市委副书记郑轲也介绍了深圳市对口帮扶的情况。深圳市肩负起涉及9省54县的对口帮扶任务,历年累计投入到对口帮扶的财政资金445亿元。其中,今年以来,努力克服疫情等带来的影响,财政资金投入不降反增,全年共投入45.4亿元,比2019年多9.8亿元,推动实施一批农村道路建设、危房改造、易地搬迁、饮水安全、学校和医院建设等项目。

与此同时,积极调动社会帮扶积极性,历年累计社会无偿投入资金760亿元,其中今年募集社会帮扶资金超过35亿元。今年新增122家企业和社会组织与47个挂牌督战贫困村结对帮扶,投入帮扶资金1.65亿元、平均每个村超过350万。

“深圳有很多有实力、有情怀的企业和社会组织,都乐意参与扶贫,关键在于如何发动支持,如何组织起来。”郑轲表示,深圳大力培育发展多元社

会扶贫主体。坚持搭建平台推动,成立深圳市扶贫开发协会,开展扶贫志愿活动,积极组织全国“扶贫日”“广东扶贫济困日”等活动。今年深圳“广东省扶贫济困日”活动捐赠资金达15.67亿元,比去年增长27%。同时,坚持重点企业带动,实施“深企帮千村”行动,引导700多家深企聚焦对口地区开展帮扶,支持企业特别是民营企业设立扶贫部门,配备扶贫专职工作力量,引导企业累计投入105亿元。

## 深圳构建“四个好” 可持续消费扶贫模式

深圳把消费扶贫作为对口帮扶的重要举措,积极谋划创新逐步构建好机制、好产业、好产品、好渠道等“四个好”可持续消费扶贫模式。

在好机制方面,坚持政府引导、市场运作、社会参与,着力打通生产、流通、消费各环节。市里成立工作专班,挂点市领导出战出力,引导企业采购15亿元。制定消费扶贫“1+1+N”文件,通过出台补贴政策、发放消费扶贫券,动员工会组织采购等带动农产品采购金额近5亿元。

在好产业方面,加快建设供深农产品基地。郑轲说,“今年以来,多次组织深圳农业龙头企业到对口地区调研、谈合作,企业对当地的蔬菜禽蛋等农产品采购意愿非常强烈,但是当地农业产业规模化程度不高,物流运输等配套设施没有跟上,产品供应的品质和稳定性难以保证。”为此,深圳与对口地区签订合作协议,建立供深生产基地,给予专项资金支持的同时推动产品质量标准化建设。目前已在广西建成9个供深农产品基地,力争到2022建成30个基地。

在好产品方面,通过科技支农行动,引导农业专业机构及科技特派员到对口地区帮扶,为农产品插上科技的“翅膀”,提高农产品附加值。

## 阳江阳春市人社局牵头组织开展培训 贫困户免费学开挖掘机 还没毕业已获公司招聘

12月初的阳江,寒意乍起,在阳春市产业转移工业园内却是一派热火朝天的景象。30名学员正在培训班老师的指导下,反复练习挖掘机实操技能。“这是以前我们不敢去想的好事情,所以都特别认真学,不想浪费了这个难能可贵的机会。”学员小杨表示,该培训班的学员都是阳春市建档立卡的贫困户。在阳春市人社局的牵头组织下,当地引进了一家挖掘机培训企业为有劳动力的贫困户免费开展了此次培训。

■新快报记者 彭程

### 紧扣市场需求开展培训

阳江阳春市人社局副局长黄基策告诉记者,近年来,人社局一直通过各种培训来提高贫困户的就业技能,变“输血”为“造血”,帮助他们掌握一技之长,为其务工或创业之路打好基础,从而增加家庭收入。

此前,针对当地贫困户开展的就业培训主要是种植、养殖等传统农业技能。“培训的目的就是为了就业,而想要好的就业,就必须结合市场需求去开展培训。”经过市场调研,黄基策发现基建类项目技能应用广泛,而且广东省的挖掘机操作人员用工缺口比较大,尤其是技术好的操作机手相当紧缺,于是便有了这一期面向当地贫困户的挖掘机培训班。



■学员们通过实操掌握挖掘机操作技能。

不过,要开培训班,除了要有学员外,还得有老师、场地、资金以及挖掘机。据了解,广东省培训挖掘机操作技能的机构并不多,培训费用也不便宜。为了解决这些问题,阳春市人社局联系了来自珠海的对口帮扶单位,最终在省、市相关单位的多方协调下,成功引进了一家挖掘机培训机构,同时从阳江市调配了4台不同大小、不同型号的挖掘机到阳春工业园内,以便学员们能够掌握更多类型的机器。

11月10日,该培训班正式开班,共有30名有意愿从事工程机械操作的建档立卡贫困户参加免费培训。通过一段时间学习,学员们已能够自行完成操作任务。据了解,培训课程还没结束时,就有多个用人单位前来考察,不少学员还

没毕业就已经被老板看中并预约招聘。

黄基策表示,在资金允许的情况下,接下来还计划开办第二、第三期挖掘机培训,让更多有劳动力的贫困户能够掌握一技之长。

### 推进三大工程推动就业脱贫

除了创新地面向贫困户开办挖掘机培训班外,阳春市人社局还结合阳春特色,加强整体规划,扎实推进“广东技工”“粤菜师傅”“南粤家政”三大工程,成效显著。

今年以来,为加快推进“粤菜师傅”和“南粤家政”工程,助力乡村振兴,阳春市人社局多次举办“送教上门,送培训下乡”的人才培养活动,同时举办各种技能大赛,以赛促训,以赛促就业。前段时间,

阳春市还组织了21名贫困劳动力赴珠海参加珠海市对口帮扶阳江“粤菜师傅”“南粤家政”为期30天的技能培训,建立了与珠海市人力资源和社会保障部门的培训与劳务合作机制。

此外,结合乡村振兴发展战略,人社局实施技能扶贫专项帮扶培训计划,对参加三大工程专项帮扶培训的农村贫困劳动力,按每人每天50元,全年不超过500元的标准发放生活费补贴。据了解,截至至今年11月,阳春市已开展补贴性职业技能培训7607人次,其中开展贫困劳动力技能培训2809人次,支出培训补贴资金206.619万元,发放贫困劳动力生活补贴4.85万元,发放专项帮扶培训补贴22.02万元。